
I N C Ă L Z I R E A P Ă C U R E I  

Păcura a început de câţi-va ani, să fie între­
buinţată pe o scară foarte mare ca combustibil ,  
atât la C. F. R.,  cât ş i  la  stabi l imentele particulare . 

Calea ferată a construit citerne de 1 80 până 
l a  . 2 50 metrii cu bi capacitate pentru păstrarea 
acestui corn bustibil ; din aceste citerne păcura se 
ridică, prin ajutorul pompelor, in nisce reservoare 
de fer, aşeqate în casteluri, de unde apoi se di­
stribue la locomotive prin ajutorul unui dispositiv 
analog cu acela, ce există pentru alimentări le cu 
apă. 

Atât pentru golirea diferitelor reservoare, cât 
şi pentru ca pomparea să fie posibilă, trebue, ca 
păcura să curgă cu uşurinţă ; acest combustibil: 
fiind viscos chiar la temperatura ordinară, devine 
chiar solid în timpul ernei ,  şi ast-fel  ori-ce trans­
vasare prin curgere ar fi imposibilă, dacă nu s'ar 
tncăldi . ' 

lncălqirea se face, până în present, în doue 
moduri : 

1 )  Se lasă a circula aburi de apă printr'un tub 
în formă de serpentin, aşeqat în interiorul reser­
vorul ui de păcură ; Aceşti aburi scapă în atmo­
sferă, în mare parte necondensaţi, şi ast-fel  se 
perde căldura l atentă de vaporisaţiune a aburilor, 
ce trec prin serpentin .  Această perdere este foarte 
importantă, şi face, ca acest sistem de încălqire, 
să fie neeficace, şi să dureze mult timp. Ast-fel 
s'au vec;lut vagoane speciale KZ, în cari se trans-­
portă păcura, şeqend, în timpul ernei, la  încălc;lire 
o <;li întreagă, de dimineaţ.ă până seara, spre a 
se putea descărca complect. 

2) Din causa acestor inconveniente, s'a părăsit 
în cele mai multe localităti sistemul de incăldire . , 

descris rnai sus, înlocuindu-l printr'un alt procedeu, 
care consistă în injecţiune directă de aburi în masa 
de păcură, ce urmeaqă a se incă lqi. Injectarea se 
face prin câte-va ramuri de tuburi de I 5-20 mm 
diametru, aşeqate în mod convenabil, spre a se 
obţine, pe cât posibil, o repartisare egală a abu­
rilor în reservorul ce se încăldesce. Aburul nece-' 

sar acestei încălc;liri se ia chiar din cazanul pom­
pei de păcură, sau dacă aceasta nu este presiune, 
de la o locomotivă. 

Acest mod de încălqire este mul t  mai expeditiv 
si mai economic ca cel d'întâiu ,  si a dat resultate ' ' 

excelente, aplicat pentru încălqirea vagoanelor-re-
servoare KZ, şi a citernelor de păcură. 

A pa resultând din condensaţiune, fiind mai densă 
ca păcura, se depune pe fundul ci ternelor , unde 
joacă un rol important, de oare-ce împedică per­
derile de păcură prin fund, care nici o dată nu 
poate fi absolut  etanş. De aci, o parte din această 
apă , şi anume stratul ce trece peste extremitatea 
inferioară a ţevei de aspiraţie, este pompată în 
reservoarele castelurilor de păcură, din cari prîn­
tr'un mij loc oare-care este evacuată, fie prin ro­
binete insta late în acest scop, fie în mod auto­
matic. 

Pentru ceea ce privesce încălqirea păcurei în re­
servoarele castelurilor, se poate obţine o încălqire 
sistematică la  presiune înaltă, graţie posiţiunei re ­
lative a cazanului pompei şi a reservorului de pă­
cură. 
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Al tur i po iţiun a ene- în erpentinul , a eqat în re ·ervor. Jn ac t er­

pentin încep conde11saţiunile, cari unt cu atât mai  

r peqi, cu cât păcura e mai  rece ; apa re uitând 
din aceste conden aţiuni se scurge tn jo prin 
serpentin, trece prin tuburile 1 şi ajun nd 

tiun . 
fac în m dul următor : 
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. ăldarea gen ratoare de vapori a pompei. 
R. Heservorul d păcură. 
A. Robinet pentru luar a aburilor. 
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L E G E N D Ă  
�. Se1·pentin încălzitor. 
I. Tub de înapoiere în căldare al aburilor condensnţi. 
D. Supapă aspirato-ar de a r. 
l . Robinet. 
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la robinetul K (care trebue să stea continuu deschis) 
se înapoiază în cazan .  

La partea de jos a tubului I se află instalată o 
supapă D, intercalată între tuburil·e I şi Q.  Scopul 
ei este de a vesti când serpentinul S, sau vre-o 
garnitnră a acestuia s'ar defecta , şi ar da nascere 
la curgeri, cari alt- fel nu s'ar putea constata, dacă 
reservorul de păcură ar fi pl in. 

Alăturata schiţă arată principalele dimensiuni ale 
numitei supape. 

Fig. 1 .  

Pe cât timp există oare-care presiune în  cazan, 
această supapă stă apăsată pe scaunul ei ; îndată 
Însă ce cazanul se recesce, şi aburii dintr'ensul se 
condensează, presiunea atmosferică, devenind su­
perioară aceleia din cazan, deschide supapa D, 
aerul exterior pătrunde prin orificiul a. până 
când presiunile se echil ibrează ; . în urmă licidul con­
ţinut în serpentin şi în tubul I se scurge afară şi 
este cules într 'un vas aşeqat sub supapa D .  

Dacă cum-va serpentinul ,  sau vre-o garnitură a 
acestuia, ar da loc la  curgeri , păcura, ce ar pă­
trunde prin locul defectat în serpentin, ar cădea 
în vasul în cestiune, şi ast-fel personalul ar fi avisat 
despre defectare. 

Această supapă, e bine să fie aşec;l ată ceva m ai 
jos decât robinetul K ,  pentru ca licidul ,  ce ar  curge 
afară dintr'ensa , şi in special păcura, să se poată 

scurge afară prm orificiul o., fără a pătrunde în 
cazan. 

Acest m od de încălqire presintă, între altele ş1 
avantajul de a menţine în caste l o temperatură de 
20°-40° continuu, de oare· ce lăsând deschise ro ­
binetele A şi K seara, după ce pompa încetează 
d'a m ai lucra, aburi din cazan continuă a circula 
prin serpentin, până ce presiunea scade de tot, şi 
ast- fel , dimineaţa când se reîncepe lucrul, păcura 
e încă caldă bine, şi se poate distribui la maşini fără 
întârdiere. ' 

Principalul folos al acestui sistem de încălqire 
este economia de combustibil, de oare-ce se uti l i­
sează toată căldura latentă de vaporisaţiune : 

După Regnault r kgr. de vapori luat la tempe­
ratura T, condensând�-se în apă la 1 00°, cedează 
un numer de calorii : 

( r )  Q = 606 , 5  + 0, 305 T -- r oo .  

sau 
(2)  Q = 505 , 5  + 0, 305  T calori i .  
Admiţend pentru T valoarea de r 5 2 °  centigrade, 

care corespunde unei presiuni de 5 kgr. cm 2, cu 
care lucrea4ă de obiceiu cazanele pompelor, şi in ·  
troducend această valoare în (2 )  resuită pentru Q 
valoarea : 

( 3)  Q = 5 5 2 calorii ; aceasta este căldura cedată 
de 1 kgr. de vapori în condiţiunile arătate mai sus. 

Putem determina acum cantitatea de căldură 
necesară , spre a ridica cu 1 5 °  centigrade tempe­
ratura păcurei din reservor, cea ce este indispen­
sabil pentru a se obţine fluiditatea ei . 

Notând prin : 
P în kgr . greutatea păcurei din reservor prin 
C, căldura specifică a păcurei , raportată la I kgr. 

ş1 prm 
X numerul kilogramelor de aburi necesan, 

avem relatiunea : I 

(4) Qx = l 5Pc 
In locuind aci pe Q cu valoarea sa din (3) ,  ad­

m iţend pentru P valoarea de r 5000 kilograme, 
[de oare ce reservoarele în cestiune conţin apro­
ximativ această cantitate de păcură, când sunt 
pline] , şi substituind lui C valoarea sa 0 ,3  r ,  tra­
gem pentru x valoarea : 

( S )  X =:=  I 2 7  kgr. în ipotesa, ca nu s'ar perde 
de loc căldură ; prin urmare în real itate che ltuia la  

de vapori trebuincioasă încălqirei castelului este 

https://biblioteca-digitala.ro



m�i  m r , m i al c t m m n-
ţinut c ntinuu. 

ac a um ţin m om t, că cu m dul icl-
nuit d înciU ir , cri la înc putui ac tu i  ar­
tic I, a rii uflă afară în atmo f ră , după ce au 
tr ut prin rp ntin, i admiţ nd că aproximativ 
5 °/0 din ac � t-i vapori pără e c serpentinul n -
c nd n aţi, luând cu d aşii că ldura latentă de 
vai risaţiune, vedem din (2)1 că în casul cel mai 
ra· orabil 1 kgr. de aburi, scăpând necondensaţ i ,  
nu poate ceda de cât cel mult : 

(6) ' = o,305T, adică în casul de faţă apro­
ximativ 46 de calori i ,  faţă de S S 2 de calorii uti­
lisabile în casul încălqirei sistematice :  De aci 
re. uită o consumaţiune cu. 84 °/0 în plus. 

Cu modul acesta, în loc de a se cheltui 1 2 7 
kgr. de aburi (veQ.i 5)  pentru încălqirea reser vo­
rulu i , s'ar cheltui 84 °/0 în plus, adică aproxi­
mativ 2 34 kgr. 

Afară de econom ie, sistemul de încalqire, care 
face obiectul  acestui articol , mai presintc'l şi avan­
tagiul ,  că apa disti lată, ce resuită din condensa­
ţiune, este reîntrebuinţată din nou, şi ast-fel se 
evita depositele calcaroase, ce s'ar fi format în  
cazan, în casul când aburi i servind pentru încăl­
qire, ar fi scăpat în atmosferă ; acest din · urmă 
avantaj este cu atât mai simţitor, cu cât apa este 
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de cualitat mai r a .  ape, ca c d in de-
po itul de maşini din - lt , cari nţin chiar 
0,4 gram e materii incru tant . la un ki logram ;  
upun nd unui ca lcul cifr le de mai u , v d , 

că dintr' o ingură încălqire, 'ar depun în cazan : 
2 34 >< 0,40 93 ,6 gram- de  materi i incru ·tant 

De oare ce incălqirea castel ului se face qilnic, 
se vede, că depositele acestea ar fi destul  e 
importante . 

E adeverat ,  că cazanul se spală regul at la  
anume intervale de timp,  ş i  că se curăţă cu 
această ocasiune, pe cât posibil de incrustaţ iuni ,  
însă este mai  bine a se evita aceste deposite. 

In resumat, acest sistem pe încălqire presentă 
următoarele avantage : este foarte curat, real isează 
economii s imţitoare asupra combustib i lului desti­
nat încălqirei: şi contribue l a  buna funcţionare şi 
întreţinere a căldărei cu aburi, prin faptul , că 
evită depunerea materii lor incrustante, result_ând 
din evaporaţiunea apei , care transformată în aburi 
servesce la încă lqire. 

Craiova, 1 2/ 2 5  Martie 1 9o r .  

Inginer, Al. Z a c h a r i a d e  

Inspector d e  Tracţiune C .  F. R .  
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